A questo punto, 'equazione cartesiana della retta tangente al punto corrispondente al generico
bo
y'(60)(z — 2(60)) = «'(0)(y — y (o))

. ™ .
per cui, se 6y = 50 St ha

2(x—0)=—m(y —m) 2x 4+ Ty = 2.

# Esercizio 4.2.

Data la curva v avente equazione in coordinate polari p = 26? con —7 < @ < , determinate
la lughezza di «; determinate poi un versore tangente alla curva nel punto corrispondente a
0 = ¢ e calcolate il limite per ¢ — 0% di questo versore.

PRIMO MODO: Si puo pensare di calcolare direttamente la lunghezza della curva con la for-
mula che coinvolge le coordinate polari. In tal caso, posto f(#) = 26% si avrebbe f/() = 46 da
cui

™ ™ 4
(0) = / V404 + 1662 df = 2/ 20/ 62 + 4d0 = [5(92 + 4)3/2]
—T 0

™
4 32
= —(n? +4)32 - =,
0 3 3
SECONDO MODO: alternativamente si puo passare attraverso una rappresentazione parametrica
della curva. In questo caso, posto

©(t) = (p(t) cost, p(t) sint) = (2t* cost, 2t* sint)
con —7 <t <, si ha
¢ (t) = (4t cost — 2t sint, 4t sint + 2t cost)

da cui
GOR =162 +481 @) = VAP +8) = 2lt]V/a+ 2,

per cui

Uy) = / |<p’(t)|dt:/ 2|t|\/4+t2dt:2/ 2t /12 + 4 dt
0

4 9 3/2 T4, 3/2 32
= |- 4 =- 4)3/2 22
HE =g

Il versore cercato risulta

¢ (e) (4e cose — 2e%sine, de sine + 2¢% cose)

' ()] 2|e|vV4 + &2

quindi, visto che si fa tendere e — 0T, allora si pud considerare € > 0 e dunque

(&) < 2cose esine  2sine N £COSE ) s (1,0)
TIE) = - ) )
Va+e? VAtre2 Viter Vi e




